

病漢送醫院門前 因兜大圈終失救

明愛被責欠應變

明愛醫院職員涉嫌未應家人要求召喚醫生施救，導致一名在醫院門外暈倒的男子失救死亡，引來一片罵聲。明愛醫院昨日召開記者會，承認該女職員沒有即時通知急診室，是醫院未提供清晰指引，醫院需要進行檢討，但否認職員處事僵化，認為她已盡力幫助病人。明愛還強調，心臟病發時，撥打「九九九」是最好的方法。食物及衛生局局長周一嶽對事件表示關注，並已責成醫院管理局檢討有關事件及相關事項。

本報記者 程度

一名中年男子昨日在明愛醫院正門外因心臟病發暈倒，院方職員未應家人要求安排醫生救援，該男子最後死亡。明愛醫院昨日召開記者會，交代事件經過。醫院行政總監馬學章對死者的離世表示深切哀悼。為回應市民的關注，明愛醫院將調查及分析事件，一星期內向醫管局提交報告。

轉折召救護車終失救

對於那位被外界斥責為「見死不救」的職員，馬學章說，她已經盡力為病人的親友提供協助。他表示，由於事發在周六下午，只有該名職員一人當班，加上事主躺臥的地點與急症室距離很遠，所以職員無法為他提供即時幫助。

馬學章解釋，根據醫院指引，職員會為明愛醫院範圍內的病人提供協助，而那位病人並非在範圍內，而且職員當時最先想到的是打九九九，希望很快有救護車到場，但當她發現過了幾分鐘救護車仍未出現，她就想到可以向醫院駐站的救護組聯絡主任求助，所以她也是出於對病人的關懷。他說，該名職員入職明愛多年，之前沒有遇到類似情況，所以處事方法有不足之處。

馬學章承認醫院指引不夠清晰，他說，有必要檢討現有指引，有關醫院範圍以外，如果發生任何醫療事故時，職員應該怎樣做，避免同類事件再次發生。

明愛醫院急診科醫生吳奎就表示，當心臟病發，最好的方法，就是撥打「九九九」，告訴接線生病情與準確位置，以供消防處以最快的速度到達地點，並進行最重要的去纖急救行動。他指出，醫院的除纖機十分笨重，不適合急救，特別是當病人地點與急症室有一段距離時，較消防處派車需時更長；另外，使用除纖機有風險，未經訓練不可隨意使用。他說，消防處有專門的急救除纖機，外形十分輕巧，消防處的醫療助理只需騎電單車就可到現場，為病人進行去纖急救。

明愛醫院是一所急性全科醫院，提供二十四小時急診服務，不過上明愛醫院的路線頗複雜，「急診」標誌甚少，事主兒子就是因



為找不到急診室，耽誤了父親病情。馬學章坦承，自己剛進明愛時，也因指示牌不明顯而迷路。他說，醫院範圍內的道路有路牌顯示急症室位置，不過，醫院將與有關部門研究，是否在醫院外的道路增加路牌。

往急症室指示欠清晰

醫管局質素及安全總監梁柏賢表示，醫管局非常關注事件，主席胡定旭昨日會親身到醫院了解情況。當局將詳細檢討醫院的急救設備、員工應急處理和急救訓練，並將會跟進明愛醫院稍後提交報告中的建議。他還說，目前醫管局旗下各大醫院指引相似，不排除檢討在明愛醫院以外的醫院指引。

食物及衛生局局長周一嶽對事件表示關注，他對不幸逝世男子的家屬表示慰問。他說，已責成醫院管理局檢討有關事件及相關事項，包括醫院處理市民求助的程序和指引，以及急救設備和訓練等，並向食物及衛生局提交報告和建議。



▲醫院急症室駐診醫生解畫（麥國良 摄）

◀病人暈倒送院未能及時救治

死者兒子不滿院方解釋

【本報訊】明愛醫院昨日為門外病人猝死事件解畫，但死者兒子批評，醫院未有盡全力搶救父親，對院方的解釋感到憤怒，亦不會接受。他表示，事發時正駕駛貨車與父親送貨，途中父親突然昏迷，最直接方法就是送往醫院急救，但當時情況混亂，他自己未有想過報警。

另外，醫院裡一名目擊的清潔女工說，當時在醫院門外，見到一名男子扶另一名已暈倒的男子下車，並且不斷叫喊求助，有人為暈倒的男子做心外壓。醫護人員約於二十分鐘後到達。目擊者說，暈倒的男子面色發紫，她認為當值職員應

致電急症室醫生求助。

醫學界立法會議員梁家駒說，醫院的一般職員未必有足夠知識去協助求助的市民，他同意致電九九九是最快捷得到協助的方法。立法會議員、醫管局成員李國麟則認為，明愛醫院有關職員欠缺應變能力，醫院指引亦過於官僚。

病人互助組織聯盟主席張德喜表示，醫院職員只是按指引要求事主的兒子致電九九九報警，做法令人難以接受和過於僵化。他批評，難以想像醫院職員不懂處理突發事件，有必要進行全盤檢討。

王鳳超感謝逆境中仍關懷國家 港人「善步行」助內地學童

【本報訊】儘管金融海嘯席捲香港，但港人對國家的關懷無變。由華夏基金會主辦、理大護理學院和香港兒科學院基金協辦的華夏善步行，昨日在山頂露天廣場舉行起步禮。主持起步禮的中聯辦副主任兼華夏基金會信託委員會主席王鳳超致辭時說，雖然金融海嘯衝擊着香港的經濟環境，但香港市民仍然十分關心國家的發展，資助內地山區的沒有能力負擔學費的貧困兒童，有重返校園生活的機會。

華夏基金會今年已是第三年舉辦慈善步行籌款，支持「華夏學子助學或獎學金」項目經費。今年步行的路線圍繞山頂廣場、盧吉道、夏力道返回山頂廣場，全程大約三點五公里。據主辦機構粗略統計，是次活動有八百多人參與，籌得款項已超過三十萬港元。昨日早上十一時，參加步行籌款的市民齊集山頂露天廣場，準備參加步行籌款的起步禮。他們均穿着大會準備的藍色風褸，盡顯齊心和團結。

王鳳超致辭時表示，華夏善步行是資助內地學生上校的助學金，讓沒有能力負擔學費的學生有上校的機會，有關部門和機構共同管理捐款，確保每一分捐款都會用在有需要的學生身上。他感謝香港的市民，雖然香港正受到金融海嘯的衝擊，但仍然十分關心國家的發展，希望港人能同心合力戰勝難關。

國家教育司部港澳台事務辦公室常務副主任兼華夏基金會委員丁雨秋表示，國家一直十分重視教育的發展，致力為貧困的學生提供接受教育的機會，華夏善步行舉辦的目的，正好配合了國家的需求。

出席昨日起步禮的嘉賓還有政制及內地事務局局長林瑞麟、國家衛生部科技教育司副司長孟群、華夏基金會委員鍾瑞明、教育學院文理學院院長汪國成、理大醫療及社會科學院副院長高文宇、理大護理學院院長彭美慈、香港兒科醫學院基金主席梁子正，以及香港兒科醫學院院長盧忠啓等。



▲中聯辦副主任王鳳超在起步禮上致辭

◀熱心市民參加華夏善步行（林雨桑 摄）

半數建築工人開工不足

【本報訊】一項調查顯示，香港建築工人的就業情況堪虞。有一半的受訪建築工人表示，上月的開工天數為一至二十三天，即開工不足。有近三成的受訪建築工人更表示，開工的天數為十五天以下。此外，有近兩成受訪建築工人表示在過去一個月「無工開」，其中「無工開」一個月以上者更超過九成。負責調查的工會建議，政府應盡快推出一系列兼顧就業的綠色工程，以及提出保障勞工就業的政策。

建築地盤職工總會和「紮鐵業團結工會」於本月十一日至十九日對屬下會員進行電話問卷調查，獲得有效作答問卷約五百份。結果顯示，對上一個月開工一至二十三天的受訪者共有二百四十五人，佔所有受訪者的百分之四十九；開工十五天以下的有一百三十七人，佔所有受訪者的百分之二十七點四；表示完全沒有開工的有九十五人，佔所有受訪者的百分之十九，其中沒有開工一天或以上的超過九成。



在金融海嘯下，建造業情況變得更差

望政府為大中學生提供資助及培訓 議員籲青年提升技能



【本報訊】記者何麗華報道：金融海嘯下，低學歷的年輕人首當其衝，容易淪為「雙失」（失學及失業）青年。昨日在一個探討金融海嘯對年輕人影響的論壇上，多名講者呼籲青年人要趁着這段時間多充實自己，提升個人技能，為將來作好準備。其中立法會議員以三個「勇於」及三個「關心」鼓勵青年人。

香港中華基督教青年會轄下的青年議會昨日舉行青年高峰會，題為「金融海嘯對青年人的影響」，共有二百名青少年參加。不少與會者關心青年人在金融海嘯下的就業和學業前景，期望政府有關官員為中學生和大學生提供更完備的培訓及教育資助。

出席的講者之一，民建聯立法會議員李慧玲表示，面對當前的經濟環境，青年人及其家人和朋友或多或少受到負面情緒困擾，她鼓勵年輕人勇於嘗試不同事物，提升個人競爭力，並與朋友一同努力面對逆境。

會上有同學表示，現時有很多公司裁員減薪，低學歷或缺乏工作經驗的青年人成了企業開刀的對象，容易淪為雙失青年。公民黨立法會議員陳淑莊表示，這需要政府出手協助中小企，因為中小企是很多青年人工作的起步點，如果中小企能夠渡過難關，便能讓更多青年人獲得就業機會。

中文大學工商管理學院財務系副教授蘇偉文指出，青年人處身於「本來無一物」的階段，金融海嘯對他們的影響相對較少。但他們應趁此時充實自己，提升個人技能，為將來作好準備。香港浸會大學社會工作系助理教授李建賢呼籲政府對家庭作出支援，特別應鎖定一些有較大需要的群體，如新界西北地區的家庭和中學生，因該地區較多家庭整體收入相對較低。

現時在城市大學修讀銜接學位課程的青年議會主席吳嘉寶期望，在金融海嘯下，政府對大學生貸款的申請程序予以放寬。「大學生申請免入息審查貸款，往往要向政府提交大量證明文件，我們花費的銀行手續費及各項行政費用動輒過千元，猶如『未見官先打八大板』。」李慧玲說，現時大學生向政府貸款的利息「貴過（銀行）按揭利率」，不利政府鼓勵香港邁向知識型經濟社會的態度。她希望政府能夠提供更多資助予大學生，包括在借貸利率方面作出調整。

論壇講者希望亞視調查港人喜歡節目

【本報訊】近日亞洲電視高層人事變動鬧得滿城風雨，在昨日一個論壇上，多名講者指出目前兩個免費電視台強弱懸殊，認同亞視應進行改革。時事評論員李鵬飛表示，不相信有「慣性收視」，建議亞視調查香港人最喜歡哪些電視節目，並推出一些「新版新酒」的節目。

城市論壇昨日討論亞視風雲驟變的問題，講者之一李鵬飛表示，發現同一個節目在兩個免費電視台的同一時段播放，收視率可以是一百萬人跟三十萬人之比，強弱十分懸殊。「如果大家聽到是亞視播便不收看，倒不如將個牌照交回政府，讓其他有興趣的投資者再做好過」。他說，近日與亞視主要股東查懋論討論過亞視前景問題，並向對方建議亞視調查香港人最喜歡哪些電視節目，並進行改革。

資訊科技界立法會議員譚偉豪表示，現時不少年輕人上網的時間遠超看電視，電視台必須正視有關問題，例如在節目中加入更多青年人有興趣的題材。他說，免費電視台明年起要面對十多個流動電視頻道的競爭，如果不進行改革，免費電視台的發展將會困難重重。此外，譚偉豪贊成政府修例放寬牌照規限，讓資訊透過不同平台傳播，帶來協同效應，吸引更多投資者。